CERPE épreuve de Sciences et Technologie

Concoursblanc—-CD 93
3février 2006 —9h al12h

Epreuve majeure sur 14 points durée 2 heures 15 minutes.

|. Premiere partie (6 points)

- Partie Biologie (2 points)
a) Aprésavoir décrit I’ appareil respiratoire humain, expliguez le mécanisme de
laventilation (1 point)

b) Aprésavoir expliqué les besoins des végétaux verts, vous en décrirez les
différents organes et leur adaptation alaréalisation de ces besoins (1 point).

- Partie Sciences physiques (2 points)

c) Qu’'est-ce que le phénomeéne d évaporation ? Décrire les conditions précises
de ce phénomeéne et ce que I’ on peut constater. Citer les facteurs favorisant ce
phénomene ; donner un exemple. En quoi ce phénomene differe-t-il de
I”ébullition ? (1 point)

d) Apres Expliquer pourquoi on peut voir lalune. Est-ce le méme phénomeéne
pour les étoiles ? (1 point).

- Partie Technologie (2 points)
e) Citer 2 systémes de transformation du mouvement de rotation en mouvement
detrandation (0.5 point)

f) Représenter ces deux systemes par un dessin ou un schéma (1 point)

g) Donner un exemple d'utilisation de chacun de ces systemes (0.5 point)
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II. Deuxiéme partie (8 points)

1°)
a) Quel est lelien entre les différentes parties du dossier (1 point)
b) Quels sont lafonction et I'intérét de chacun des documents (2 points)
¢) Que pensez-vous de la partie 3 du document 4 ? (1 point)
2°) En prenant appui sur ces documents, proposez trois situations respectant une
démarche d'investigation. Précisez |es compétences visées. (5 points)
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O Qu EST-CE Qu UN LEVIER ? CDMMENT v UTILISE-T-ON 7'

* Un levier est une barre rigide que on met sur un point d’appui. Il permet de depfacer ou de :
soulever une lourde charge en accomplissant un eﬁ"ort de faible importance. '
@ DEFINITIONS

‘R est la résistance (charge a soulever). B :

F est la force qui est nécessaire pour soulever R. ¥ : ,’j

A est le point d’appui. T
AP et AM sont les bras du levier. . N SATTTURR Y

Réalise les trois expériences ci-dessous.

Il te faut une charge (un objet lourd : ici, un bloc de pierre), un levier (une barre métallique), un
point d’appui (une piéce de bois ou de métal).

® EXPERIENCE A :

Place le point d’appui (A) prés de P et appuie vers point d'appui ter

le bas pour soulever la pierre.

P 2 .
tu ? b ok oy
* Que constates lft.l ? - RS
Coche la bonne réponse. e S il
La pierre est soulevée : @ A M

(1 oui &l non J tres peu F
» Que se passe-t-il si tu appuies trés fort ?

La pierre n'est toujours pas soulevée.

% ExPERIENCE B

Place maintenant le point d'appui (A} au milieu du
levier et appuie vers le has

: i P o
L . \\_. flr _\
* Que constates-tu ? (Tu peux tinspirer des = . { AR
- . - Y i SRR #
réeponses proposées dans la premiére — ===
k4 A

M

expérience). La pierre est trés peu
soulevee, il faut fournir un effort important.

® EXPERIENCE C \ \F’
Place enfin le point d'appui prés de la pierre et \ 4
appuie vers le bas. S o
* Indique ce que tu constates. La pierre est ﬁ |
P e ey [Py

soulevée et il faut fournir un effort modéré.

* Réfléchis, puis réponds en cochant la réponse exacte.
Pour bien utiliser un levier, ¢’est-a-dire fournir le moins d'effort possible, il faut :
| placer A loin de R et prendre le bras de levier AP le plus court.
| placer A au milieu du levier.
A placer A prés de R \?1 prendre le bras de levier AP le plus long.

@ Editions 8.E.D. - 9 bis - Ref. 4114
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Observe les figures suivantes, puis coche |a réponse exacte.
* 0i =sa trouva le point d'appui de la balangolre (figure 1) ?

b ay point A Jau point B Hau point G
* Quelle partie est lo levier 7 | Ia partie AB [d1a partie AC X Ia partie BC

miy c Fee— A

figure 1

figura 3

Figura 7:

* Pourquoi la balangoire est-elle en équilibre 7 Justifie ta réponse. Elle est en équilibre
parce que les masses des deux enfants et leur distance par rapport a A
produisent des forces agales.

Fiqura 2;

« Pourquoi Ia balangoire est-elle déséquilibrée ? Elle est penchée dun c6té parce que
les deux enfants créent une force plus grande que la force produite par la
masse de 'enfant seul.

Figure 3:

* Expligue la solution trouvée par les enfants pour étre a nouveau en équilibre. Les deux
enfants se sont rapprochés du point d'appui jusqu'a ce qu'il y ait équilibre.

Z) COMMENT FONCTIONMENT LES BALANCES ?
+ Entoure les balances qui utilisent le principe du levier.

L]

NIEAEARTFER]
3 I (5]

Jﬂ_ﬂ, Pivot masse
\

LE
PESE-LETTRE
L& BALANCE ROMAINE

[k h..aln_._n_ I

| IS

&
= A g

LA BALANCE DE ROBERVAL LA BALAMCE ELECTROMIGUE
- 12 bie - Rl diid

Document 4
TR R

: S
. .u.:an __"_c_m__mu Um_nzomm m.ﬂ o_.. _umwo__._ nm _sm»wma .aw..mnn:mmw

_.ou_m" _ummm 7 La rwmmnnm de Inrmﬂab
+ La balance w_nn.ﬁun.:E:w n'est pas mwc_m_:m_._, une balance, e
Lesquelles ?

tres opérations,

Elle indique la masse, puis elle calcule le prix et imprime un ticket.
* Connais-tu d’autres balances utilisées dans la vie quotidienne ?

Le pese-personne, le peése-héhé.

i3 COMMENT COMPARER DES MASSES !
Figurz 1 Une boile de masses marquees en grammes.
* Combien comptes-tu de masses dans la bofte 7
12 masses.

« Fais le total des masses de la boite.

1 000 grammes (1 kilg).

* Quelles masses faut-il utlliser pour arriver au total
de 898 g ? (avec le minimum de massas).
500+ 200+ 100+ 50+ 20+ 10+ 10
+54+2+1

Figura 2 : Des pesges avec une balance de Roberval.

+ Indique vral ou faux & |a fin de nsmn__._m
affirmation.

Le raisin p&se moins de 150 grammes. Vrai.
L'orange est plus lourde que la noix de coco. Faux.
L& raisin et 'orange pésent 300 grammes. Faux.

Le raisin a la méme masse que la noix de coco. Vral
= A nolx de coco pése moins de 300 grammes. Vrai,

& Editions S.E.D. - 18 bis - Ee. 4114
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